
A RAKOVSZKY-JESZENSZKY IRATGYŰJTEMÉNY

A budai középkori királyi levéltár pusztulása miatt minden 
1526 előtti irat közgyűjteménybe kerülése fontos nemzeti érdek. 
A Rakovszky-Jeszenszky iratgyűjtemény a magyar nemzet kultu-
rális örökségének részeként került a Magyar Nemzeti Levéltár Or-
szágos Levéltárába a Magyar Nemzeti Bank Értéktár programjá-
nak keretében. Az iratanyag jelentőségét elsősorban a Kocsóc (ma 
Kočovce, Szlovákia, németül Hochk) és a szomszédos birtokokra vo-
natkozó 36 db középkori oklevél adja. A 13. századi eredetű, Tren-
csén megyében birtokos Rakovszky családra és a velük rokoni kap-
csolatba került több más nemesi család birtokaira vonatkozó iratok 
közül a legrégibb darab 1321-ből való, amely I. Károly király (1301–
1342) oklevele. Külön említést érdemel I. Nagy Lajos király (1342–
1382) 1343. évi két oklevele, melyekben az uralkodó Demeter fia Ká-
nyát és Simon fia Jánost kiemeli a trencséni vár várjobbágyai közül 
és országos nemességet ad nekik. A dokumentum viszonylag késői 
emléke a 13. század második felétől felbomló várjobbágyság intéz-
ményének. A gyűjteményben kilenc eredeti királyi oklevél talál-
ható, melyek közül a fentieken (I. Károly, I. Lajos) kívül Luxemburgi 
Zsigmond (1387–1437) király hat eredeti kiadványa is figyelmet ér-
demel. Ezen túl nádori, országbírói és hiteleshelyi oklevelek talál-
hatók a középkori anyagban, melyek a középkori magyarországi hi-
vatali írásbeliség pótolhatatlan forrásai. A gyűjtemény 1526 utáni 
része is számtalan fontos egyedi dokumentumot, királyi, nádori, 
országbírói oklevelet tartalmaz, legfiatalabb darabja 1818-ból való. 
A végrendeletek és az egyezséglevelek a kor életmód-, gazdaság és 
társadalomtörténetével kapcsolatban árnyalják tudásunkat. Ebből 
a forráscsoportból kuriózum jellegét tekintve kiemelendő az 1663. 
február 12-én kelt egyezséglevél, mely az Újfalusy család három nő-
tagja között osztotta el a legapróbb részletességgel a Divékújfalusi 
(ma Diviacka Nová Ves, Szlovákia) kastély egyes részeit (vendég-
ház, konyha, pince, majorsági épületek, ebédlő stb.). A 65 db doku-
mentum – melyből 13 pergamenre, a többi papírra íródott – össze-
sen 80 oklevél szövegét őrizte meg, ebből 51 középkori.

Az iratanyag nagyobbik része, de nem a teljes egésze származik 
az egykori kocsóci Rakovszky-levéltárból. Kisebbik része Jeszenszky 
Lajos osztrák-magyar diplomatáé volt, aki az első világháborút köve-
tően is Csejtén (ma Čachtice, Szlovákia) maradt a kúriájában. Ami-
kor 1951-ben Rakovszky Antalt kitelepítették kocsóci kastélyából, 
Jeszenszky Lajos csejtei házát jelölték ki lakhelyéül. Rakovszky és 
Jeszenszky régóta baráti kapcsolatban álltak egymással. Rakovszky 

Csejtére csak egy kocsin elférő néhány dolgot, tárgyat vihetett magá-
val, 16 000 kötetes könyvtárát, értéktárgyainak és bútorainak nagy 
részét ezt követően széthordták. Amikor meghalt – egy-két évvel  Je-
szenszky után, az 1950-es évek közepén, gyermeke egyiküknek sem 
volt –, „társaságukból” már csak Ethey Gyula jeles helytörténész, il-
letve a közeli Vághorkára (ma Hôrka nad Váhom, Szlovákia) kitele-
pített Piller György maradtak, akik még megmentették azt, amire 
lehetőségük nyílt. A megmentett iratokat is ők őrizték meg, és mivel 
akkor már nekik sem volt kire hagyniuk, félve a szétszóródástól, egy, 
a Jeszenszkyekkel rokon személy gondjaira bízták. Az ő leszárma-
zottja a megmentett anyag biztonságba helyezése és a nyilvánosság 
számára való hozzáférés céljával adta át a Magyar Nemzeti Levél-
tár Országos Levéltárának. A levéltár gyűjtőköri stratégiájának fon-
tos része – különleges értéke és régisége miatt – minden 1526 előtti 
dokumentum, illetve egyben maradt régi családi irategyüttesek 
gyűjtése. Az iratok a Rakovszky család már korábban is ott őrzött 
fondjának kiegészítéseként a P 584 – III. – No. 1-67. sorszám alatt 
lettek elhelyezve. A Mohács előtti darabok a Diplomatikai Levéltár-
ban a 108463-108499. számot kapták. Közgyűjteménybe kerüléssel 
tulajdonképpen az említett személyek szándéka teljesült.

Rácz György – Szakács Annamária

BESZÁMOLÓ A 27. ZÁSZLÓTUDOMÁNYI  
VILÁGKONGRESSZUSRÓL

2017. augusztus 7–11. között Londonban tartották a 27. Zászlótudo-
mányi Világkongresszust, melyet a londoni székhelyű Flag Institute 
szervezett a Zászlótudományi Egyesületek Nemzetközi Szövetségé-
nek (Fédération Internationale des Associations Vexillologiques – 
FIAV) égisze alatt. A kongresszus főtitkára Graham Bartram, tit-
kára Leigh Wetherall, programigazgatója Ian Sumner, helyszíne 
a londoni Imperial College volt.

A konferencián 123 szakember vett részt a földkerekség min-
den tájáról. A legtávolabbiak Ausztáliából, a Dél-Afrikai Köztársa-
ságból, Brazíliából, Kanadából, az Amerikai Egyesült Államokból, 
Indiából, Kínából, Tájföldről érkeztek. A legtöbben természetesen 
Európából, annak is a nyugati feléből. A résztvevők zöme zászlóku-
tató, kisebb hányada heraldikus, vagy a címerek mellett zászlótör-
ténettel is foglalkozó szakember.
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